第2元为美物工发现。

抗战时期国立艺术专科学校西迁昆明办学回眸

王天浩

1937年抗日战争全面爆发,中华民族处于危难之际,东部沿海地区和内地的大量工业企业、高校、科研院所等纷纷西迁至云南昆明及其周边地区。西迁高校中,除了广为人知的北京大学、清华大学和南开大学组成的国立西南联合大学以外,国立中山大学、国立艺术专科学校等一批学校同样在祖国的西南边疆筚路蓝缕,共同书写了一段教育史上的传奇。

国立艺术专科学校(以下简称"国立艺专"),其前身为国立北平艺术专科学校和国立杭州艺术专科学校,是20世纪初民族救亡图存背景下先后成立的两所美术教育学府。1937年抗战全面爆发后,北平艺专南迁,到达湖南沅陵后,于1938年奉令与西迁的杭州艺专合并成立国立艺专。面对抗战形势的急转直下,国立艺专被迫再西迁至云南昆明。本文从档案视角,回顾国立艺专西迁昆明后开展的抗日救亡活动及办学历史片段。

安江村的"安定时光"

1939年12月,国立艺专迁至云南昆明呈贡县江弯乡安江村(现属昆明市晋宁区),在这之前,1939年1月至12月间,国立艺专师生曾租借在昆明市区的东寺街、文林街等地,但随着日军空袭加剧,国立艺专又迁往昆明郊区——滇池边的安江村,在这个条件艰苦但风景秀丽民风淳朴的乡村继续办学,在这里,国立艺专的教学活动得到恢复,公共课、专业课相继开设。其中的一份档案这样记录道:"择定江弯乡安江村为校址,并经商得当地士绅同意,借定该村关圣宫、观音寺……龙王庙、

地藏寺等六所全部房屋为校舍,已由该校从事修葺……"(1939年11月23日云南省政府发出《关于协助国立艺术专科学校租借房舍由的训令》),国立艺专得以在安江村坚持艺术教学、培育艺术新人、保存艺术文脉。

直接投身抗日救亡运动

1940年初,刚从昆明市区迁至安江村后不久,面对时局变化,国立艺专师生在校长滕固的带领下发出通电,直接投身到抗日救亡运动中,积极参与、宣传全民族抗战,展现民族大义。

在1940年3月23日国立艺专发布的通电中,学校全体师生表达了拥护抗战国策的坚定态度,并一致声讨当时与日方签订密约的叛国行为,展现出誓与国家共存亡的决心。这一行动充分体现了师生们高度的责任感和深沉的民族大义。

用手中画笔积极宣传抗战

国立艺专被称为"艺术界的西南联大"。这所抗战中"漂泊的艺术殿堂"在云南昆明期间汇集了众多当时的艺术大师,并培养了诸如吴冠中、董希文、李可染、朱德群、赵无极等一批现当代艺术大师。受到艺术启蒙的学生,在面对民族危亡的关头,自觉自醒,纷纷拿起手中的画笔,以笔为武器,举办抗敌画展,参观者络绎不绝,在当时的在昆高校中产生了巨大反响:

"本会兹为纪念'七七',特于本月七日起,假本市青云街云南大学大礼堂举行'抗敌画展'三天,届时敬请,莅临指

教,不胜感祷,此致"。这是云南省档案馆馆藏的一份1939年7月5日的档案,从这份档案中可以清晰地看到"抗敌画展"的主办方是国立艺专的学生自治会宣传组。相关资料显示,国立艺专在昆明期间多次举办这类画展,受到艺术启蒙和民族精神唤醒共同启迪之下的学生们创作出了大量以抗战为主题的现实主义作品,使抗战艺术更加绚丽多彩。

抗战时期艺术家的成长

抗战时期,国立艺专大师云集,积累 了十分雄厚的艺术师资,如林风眠、滕 固、吕凤子、潘天寿等先后在该校任职教 学。其中,吕凤子、陈之佛、潘天寿因卓越 的艺术建树和教育水准被人们尊称为 "艺专三杰",成为抗战时期艺术教育的 模范。国立艺专以特有的艺术教育优势、 艺术创作优势,推动了抗战时期我国艺 术事业的迅速发展。其培养的学生,如赵 无极、朱德群、吴冠中等人先后赴欧洲留 学,最终均成为具有国际影响力的一代 艺术大师。更为可贵的是,在家国危亡之 际,一些学生选择了追求革命的道路,他 们奔赴革命圣地延安,成为后来新中国 艺术的栋梁……正因为这些优秀艺术群 体的出现,使国立艺专成为抗战时期在 大后方抗战艺术教学、积极服务抗战的 一股重要力量。

1940年8月6日,日军攻占越南海防,一时云南防务告急,国立艺专接到再做迁校准备之命令,于是,该校随即迁往四川璧山县,1941年再次迁至重庆沙坪坝,至抗战胜利后于1946年终得以



此份档案为:1939年7月,国立艺术 专科学校邀请云南省新生活促进会参观 抗敌画展的函。 云南省档案馆供图

迁回杭州。

从云南省档案馆馆藏有关国立艺专档案史料中可以看出,虽然在昆明的办学时间不长,但国立艺专积极宣传全民族抗战,积极开展艺术教学活动,在当地普及先进科学文化和艺术教育,泽被地方文化和艺术教育的发展。

(作者单位:云南省档案馆)

公谊救护队的滇西抗战医疗史

唐绍齐

公谊救护队(The Friends Ambulance Unit, FAU)成立于1914年,是致力于人道主义救援的国际宗教慈善组织。其中国救援队于1941年成立,罗光普担任负责人,当时他率领首批46名队员来华。队员需接受急救、汽车维修及多项医疗专业培训。二战期间,共有300多名来自多国的队员在华参与救援。

公谊救护队抵华后,主要承担物资运输与医疗救援两项任务。该队负责将抵达仰光的国际援助物资经此干线运至昆明,再转运至西南后方及前线。1942年缅北沦陷、滇缅公路中断后,队伍随即将指挥中心设于云南曲靖,构建新的陆路运输体系,将经"驼峰航线"空运至昆明的物资,经由黔滇公路险段晴隆二十四道弯等地转运至贵阳、泸州等枢纽,进而分送广西、陕西、四川等地。资料显示,1942年7月至1945年12月,公谊救护队运输量大幅增长,所运物资以医疗药品与救济品为主。在抗战最艰难阶段,全国约90%的平民医疗用药依赖其运输保障。

公谊救护队在抗战时期对云南医疗卫生事业的贡献尤为突出。他们组建了多支由医生、护士和护理人员等六七人构成的流动医疗队,分赴云南抗战前线,为军民提供医疗救护。全国抗战期间,公谊救护队共派出12支流动医疗队,其中7支为战地医疗队。1942年,第一流动医疗队抵达保山,与驻扎该地的第71军及

中国红十字会合作救治伤员。同年4月底,日军攻占腊戍,滇缅公路被切断,中英军队被迫向印度和中国境内撤退。该医疗队为史迪威所率114人提供了紧急医疗支援,以担架运送伤员跋涉140英里,安全抵达印度加尔各答。此后,队伍又转赴印度雷多,为集结于此的中国远征军第五军提供救护,直至同年9月返回昆明。

1942年5月初,日军对云南保山实 施多日轰炸,导致城区严重被毁、数万平 民伤亡。轰炸后当地暴发大规模霍乱,因 医疗设施损毁及尸体堆积,疫情迅速恶 化。5月下旬,日军进犯滇西,中国远征军 炸毁惠通桥,沿怒江东岸布防,形成对 峙。其间,公谊救护队第二流动医疗队与 红十字会等组织协作,在保山建立临时 医院救治伤员。由于当地地理气候适宜 蚊虫滋生,加之人员流动密集,军队中暴 发恶性疟疾。公谊救护队随即组建巡回 医疗队,在10日内诊疗401人,验血95 次,并分发奎宁3万片,有效控制了疫情 蔓延。(贵阳市档案馆:《战地红十字—— 中国红十字会救护总队抗战实录》,贵州 人民出版社,2002年版,第294页)

1943年6月,公谊救护队第三流动 医疗队赴云南下关第11集团军驻地开展 灭虱、疫苗接种及战地医务人员培训工 作,并于1944年8月作为首批医疗队进 入收复后的腾冲。1943年10月,随着中 国驻印军向缅北日军发起进攻,中国远征军同时进攻腾冲。公谊救护队受中国红十字会领导,承担滇缅战线救护任务,其第四流动医疗队在云南砚山协助野战医院手术,并向官兵与居民提供医疗救治及卫生培训。据《中国红十字会会务通讯》记载,队伍常跋涉于交通艰险的山区,夜宿敌军弃置工事,环境极为艰苦。公谊救护队始终活跃在抗战前沿,为战地医疗救护作出重要贡献。

公谊救护队在开展战地救护的同时,也为云南的公共卫生防疫工作作出了重要贡献。1944年9月腾冲收复后,公谊救护队随即进入该地,并发现当地正流行鼠疫。医疗队伍迅速前往疫情严重的南甸地区,经诊断确认后,立即使用磺胺药物和抗毒血清对患者进行救治,有效控制了当地疫情。同年年底,公谊救护队代表参加了由中央防疫处组织的腾冲防疫会议,会后积极为民众接种疫苗,开展防治工作。至1945年1月,腾冲鼠疫已基本被扑灭。其间,救护队队长罗伯特·麦克卢尔亲赴疫区视察,为掌握疫情实况和制定针对性防控措施提供了重要依据。

1944年10月,公谊救护队第八流动 医疗队在腾冲联合多方成立医疗防疫委 员会,并创办科室齐全、设备先进的腾冲 医院,为军民提供免费医疗服务。该院于 1946年更名为中美和平纪念医院,后发 展为今腾冲市人民医院。同期,第十一流 动医疗队接管曲靖惠滇医院,作为训练 基地持续服务地方,推动了区域医疗发 展。抗战期间,公谊救护队以前线流动医 疗为核心,承担战地救护与疫情防控任 务,并通过建院办学、传授知识、培养人 才,为云南医疗卫生事业注入了现代化 基础,其人道主义贡献与建设性作用具 有深远的历史意义。

如今,记得公谊救护队的人已寥寥 无几,但这个曾为这片土地倾力付出的 组织不应被历史遗忘。他们的名字或许 已被岁月冲淡,但他们救死扶伤的身影, 如同不灭的光辉,永远留在了滇西的记 忆里。中国国际救济委员会在1945年的 报告书中对其功绩作出权威总结:在战 争期间,公谊救护队连同其汽车队、修车 工匠及全体工作人员,不畏区域广袤、道 途艰险、车辆陈旧等重重困难,全力投入 医药救济品的运输工作。报告书指出: "无论道途艰险,或竟无路通行,或汽油 掺水,或木炭多石,或车辆陈旧,种种困 厄,不胜枚举,而彼等仍毅然前进,百折 不回,卒将物品送达到地,率皆及时抵 达"。正是他们的奋力相助,使众多医院 得以维持运转,无数病人因此重获生机。 报告最后深切感怀,该队厥功甚伟,未可 泯没。这段评价,正是对公谊救护队卓越 贡献与不朽精神的深切缅怀。

(作者单位:云南民族大学民族学与 历史学学院)

边疆治理的早期实践: 回望1952年的云南农业税减免

杢有文



2025年中央一号文件《中共中 央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》的发 布,再次释放出强农惠农富农的强 烈信号,对做好当前和今后一个时 期"三农"工作指明了前进方向。回 顾新中国初期,在老一辈无产阶级 革命家推动边疆建设、巩固民族统 一的历史背景下,云南省政府发布 《云南省1952年农业税减免实施办 法》(以下简称《办法》),其中立足边 疆实际、兼顾民生与稳定的税收调 节思路,与当前"三农"工作中"保民 生、促公平、强边疆"的核心目标深 度契合,以史为鉴,可为今天边疆地 区乡村振兴与民族共同发展提供历 史镜鉴。

《办法》出台的历史背景

1952年新中国成立初期,云南 省刚历经战乱,全省农业基础设施 遭遇严重的破坏,作为边疆省份,经 济基础薄弱,亟待政策扶持以激发 生产活力。同时,20世纪50年代初 完成的土地改革虽使数百万农民分 到土地,但却揭示出像生产资料短 缺等新的矛盾。又因旱涝灾害频繁 降临,农民收入有着剧烈的上下波 动,如何巩固土地改革成果、杜绝因 税负过重造成返贫成为紧迫课题, 这一困境在边疆治理特殊语境下愈 发错综复杂。云南的土地上聚居着 多个民族,各种矛盾交织,亟须采用 税收优惠政策加大各个民族的向心 力。1952年春夏期间连旱引发的严 峻灾害,导致全省多地陷入饥荒、粮 食减产超三成,灾情与传统田赋制 度的叠加形成"税灾共振"效应,最 终倒逼政府把农业税减免作为破解 经济困局、促进边疆社会稳定的关 键政策工具。

《办法》的主要内容

《办法》采用五章的划分,整个文本有16条。总则部分表示《办法》以中央政务院农业税政策作依据,结合云南的实际情况而制定,以实现农业税减免工作规范为目标,其适用范围囊括云南省从事农业生产且拥有农业收入的全部农户。然而,对于无故抗拒纳税的农户,则不在减免之列。农业税减免分为灾情减免与社会减免两大类别,均以户为单位进行评定和计算,各户之减免税额将在其应交税额中予以扣除。若同一农户同时满足两类减免条件,则将执行其中较高的减免标准,以确保政策的公平性与合理性。

就灾情减免情况而言,《办法》按 照农作物受灾致欠收的严重程度,按 照科学合理的方式划分出4个减免 档次,若欠收程度超过50%且不足 60%者,采取减免税额70%的措施; 若欠收程度达到40%以上却不足 50%者,实行税额50%的减免;若存 在欠收比例在30%以上不到40%的 情形,采取减免30%税额的做法;若 遇到欠收比例未达30%的状况,不进 行税额减免。针对受灾农户计税土地 因灾情形成完全失收的情形,《办法》 表明可对该地块全年税额进行免除, 以此展示对受灾农户的切实关怀。从 已完成土地改革的地区这个角度,将 以农户全部土地应缴的税额为参照 核算减免成数,其中那些未完成土改 的地域,会按照同等土地受灾情形开 展评定,以此保障政策的连续性与统 一性,若同等土地里的同类作物遭遇 同程度灾害时,《办法》规定需采用同 一标准计算欠收成数,其中"成数"一 词明确指向受灾农户本年实收产量 占常年应产量的比值,用以精确反映 灾情对农户收成产生的后果。其中不 管农户对于抗灾是积极付诸行动还 是消极搁置不理,皆按此既定标准核 算减免比例,以此维护《办法》所涉政 策的公正权威。

《办法》也将特殊群体的农业税 减免问题纳入关注范围,其中供给制 工作人员家属、烈属、军属中缺乏劳 动力的群体;安家开展生产活动未满 2年的转业军人;年老体弱、孤寡残 疾且缺乏劳动力的特殊困难群体;新 得到土地2年内生产出现重大困难 的对象;由政府组织进行移民后新立 户、2年内出现生活困难的人员;意 外灾害造成生活陷入困境的对象;有 着交通闭塞情况、生产落后的少数民 族聚居区;"社会减免"对象里有经县 以上政府认定需照顾的其他主体,减 免幅度依照农户实际情况酌定,减免 幅度以应缴税额的10%至50%设定 上限和下限。就特困户这一群体而 言,经专署审核批准后可把农业税全 额豁免,进而体现政府对弱势群体的 呵护与援助。

为提高政策权威性及规范性, 《办法》额外规定了相配套的执行程 序及奖惩机制。就执行程序方面而 言,《办法》规定农户得如实填报《农 业税减免申报表》,完成村评议、区审 核工作后报县人民政府核定,收到申 报表之后各级政府需实地检查农户 实际情形,把减免税额核定清楚后书 面通知纳税人。纳税人需按照经核定 减免后的税额,按时缴纳农业税,为 保证税收按时入库及政策有效开展。 同时《办法》对秉持实事求是执行政 策的干部和如实申报、积极协助税收 工作的群众进行表彰奖励,激励广大 干部群众积极投身农业税减免工作 开展。

《办法》的历史意义

减轻农民负担,激发生产活力。新中国成立初期,云南农村经济基础薄弱,农民税负压力沉重。《办法》通过减免农业税直接降低农民负担,使其能够留存更多粮食用于生活改善和生产投入。政策实施后,农民生产积极性显著提高,推动了土地改革成果的巩固,加速了农业合作化运动的开展。同时税收减免与政府推广良种、兴修水利等扶持措施相结合,为云南农业生产技术改进和粮食增产奠定了基础,为国家工业化战略提供了稳定的农产品支持。

促进社会公平,强化基层治理。《办法》通过调整累进税率和免征额度,体现了"多收入多负担、少收入少负担"的公平原则,纠正了旧社会赋税不均的弊端。尤其是对贫困山区和受灾地区的定向减免,彰显了新政权的政策温度。在基层执行层面,《办法》要求严格核算土地产量、规范征管流程,既遏制了地方摊派和贪污的现象,也推动基层干部深入农村了解实情,强化了政权组织与农民的联系。这一过程有效提升了新政权的治理效能,为云南农村社会秩序重构和社会主义改造创造了条件。

缩小民族差距,维护边疆稳定。 云南作为边疆多民族省份,民族地区 经济发展长期滞后。《办法》特别规定 对少数民族聚居区、边境沿线及高寒 山区实施更大力度的税收减免,通过 经济扶持缩小区域发展差距。这一举 措不仅缓解了民族地区的生存压力, 更以实际利益增进了少数民族群众 对新生人民政权的认同。

[作者单位:西南林业大学马克思主义学院;本文系四川省高校人文社会科学重点研究基地·四川党史党建研究中心资助项目"朱德林业建设思想研究"(课题编号:DSDJ25-11)的阶段性成果]

以校史文化锻造强大思政引领力

——《西南林业大学扎根系列丛书·教育家精神》评介

本报记者 沈艳

在云南这片生态资源富集的红土地上,高等教育的发展始终与祖国边疆的建设同频共振。近日,西南林业大学推出《西南林业大学扎根系列丛书·教育家精神》(以下简称《扎根系列丛书》),以三卷本、近60万字的规模,系统梳理并记录了张海秋、徐永椿、曹诚一、薛纪如四位林业教育先贤的生平事迹与学术精神。该丛书的出版,不仅是对学校办学历史的深度梳理,更是对"扎根中国大地办大学"理念的生动诠释。

"扎根"之名的深意。"扎根"既是林业事业的自然隐喻,也是教育事业的精神内核。丛书主编、西南林业大学党委副书记魏宏教授在丛书首发式上谈道:"树木成材,必须向下扎根、向上生长;树人成才,亦需厚植根基、坚定理想。"这一命名,既呼应了习近平总书记"扎根中国大地办大学"的殷切期望,也凝练了西林人薪火相传的价值追求。正如该校校歌中所唱:"我们是青松,我们是白杨,理想的根须扎在祖国的土地上。"翻开丛书,中国现代林业教育先驱张海秋先生的身影徐徐走来,这位云南林业高等教育与中国森林经理学学科的创始人,用40余年

教育生涯践行"科学救国"的初心;徐永椿、曹诚一夫妇并肩深耕植物分类与昆虫研究,在边疆林学领域写下协同攻关的佳话;被称作"云南竹子第一人"的薛纪如先生,唤醒沉睡的竹类资源、开发"绿色的金矿",创建的竹类标本室在国内外享有盛誉。他们从五湖四海汇聚西南边疆,将论文写在云岭群山之间,把育人使命融入三尺讲台,共同勾勒出西林人"爱国奉献、艰苦创业、扎根边疆、创新求实"的历史传统,成为"树木树人、至真至善"校训的生动注脚。

五年磨一剑:以敬畏之心书写校史文化。丛书的编纂,是一场跨越时空的对话。从2021年启动到2025年正式出版,编委会历时五年,走访数十位老教授与先贤家属,查阅上万页档案资料,反复打磨文稿细节。书中既有亲属深情的回忆,也有学生真挚的追思,更收录了先贤部分论著与手稿,多维度还原了教育家的学术轨迹与人格魅力。编者在后记中写道:"西林之今日,离不开老一辈西林人艰苦创业与辛勤付出,先生们的精神早已镌刻在西林人心中。这套书不仅是对先贤的致敬,更是对其精神的延续。"正

是这份对历史的敬畏,让《扎根系列丛书》超越了简单的史料汇编,成为一部融合个人叙事与时代印记的"精神史稿"。

校史与思政:让"大 先生"成为青春引路人。 如何让厚重的校史焕发 时代生命力?西南林业大 学以"校史里的思政课" 为切入点,将《扎根系列 丛书》内容融入教育教 学,践行学校"红为底色、 绿为特色、红绿相融"的 思政育人模式。在首发式

后的研讨会上,"永椿班"学生代表感慨:"读先生的故事,仿佛触摸到一代知识分子的风骨。他们教会我们,什么是真正的热爱与坚守。"据介绍,下一步学校将推动丛书成为"行走的思政课",将书中故事融入课堂、呈现舞台、走进山水,让先生故事成为鲜活的思政案例库,让"大先生"精神浸润青年心灵。

传承与展望:从校史文化中汲取前 行力量。西南林业大学党委书记李永勤



高度评价《扎根系列丛书》的出版,希望 扎根精神成为西林人文化传承创新的 精神标识,也希望这套丛书成为"连接 过去与未来的桥梁",激励新一代西林 人扎根专业、服务社会,在生态文明建 设中续写华章。

在加快建设教育强国的今天,《扎根系列丛书》以其深厚的历史底蕴与鲜明的时代价值提醒我们:大学不仅要有大楼大师,更要有浸润人心的精神传承。

本报地址: 昆明市日新中路 516号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 全媒体编辑中心: 64141286 舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650228 广告许可证: 滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷